عمليات النقل 

*النقل في البدائيات :

تعتبر البدائيات والطلائعيات والفطريات من أبسط الكائنات الحية تركيباً حيث تتكون أجسامها من خليه واحدة 

* من أمثلتها :

البكتيريا والأميبا والبراميسيوم  اليوجلينا 

# تتم في هذه الكائنات جميع العمليات الحيوية من تغذيه وتنفس وهضم وإخراج ونقل عن طريق عملية الانتشار  وذلك لأن أجسامها بسيطة التركيب معرضه للمحيط والبيئة المباشرة
* النقل في النباتات الوعائية :

تحتوي النباتات الوعائية على جهاز خاص ومسوؤل عن عمليات النقل يعرف هذا الجهاز بالحزم الوعائية 

# ويتركب من :

1- أوعية الخشب / تعمل على نقل وتوصيل الماء والأملاح من الشعيرات الجذرية إلى باقي أجزاء النبات

2- أوعية اللحاء / وهي تعمل على نقل وتوصيل الغذاء من الأوراق إلى باقي أجزاء النبات
* امتصاص الماء والأملاح المعدنية : 

.. تعتبر الشعيرات الجذرية هي التركيب المسئول عن عملية امتصاص الماء و الأملاح من التربة 

.. يساهم تركيز الأملاح في الفجوة العصارية للشعيرة الجذرية في عملية الامتصاص وذلك بالاعتماد على الخاصية الأسموزيه 

.. كما تساهم خصائص الماء على امتصاص الماء من التربة وذلك نتيجة لقوى التماسك والتلاصق بين جزيئات الماء

* امتصاص الماء : 

... تتم عملية امتصاص الأملاح عبر الأغشية الشبه منفذه للشعيرة الجذرية والتي تسمح بنفاذ الماء وما تحتاج إلية من جزيئات المذاب " الأملاح المعدنية " وتعتبر هذه العملية " نقل نشط " وتحتاج إلى طاقة تحصل عليها من عملية التنفس في النبات 

* التركيب الداخلي للجذر : 

1- البشرة : طبقة مكونة من صف واحد من الخلايا تمتد بعرضها لتكون  الشعيرة الجذرية 

2- القشرة : وهي مجموعه من الطبقات تلي طبقة البشرة تعمل على تخزين الغذاء وآخر صف من هذه الطبقة يكون مغلظ الجذر ويعمل على تنظيم مرور الماء 

3-الاسطوانة الوعائية : 

أ. الدائرة المحيطية تكون الجذر الثانوي 

ب. الحزم الوعائية .. أوعية خشب ... وأوعية لحاء 

التركيب الداخلي للساق 

* التركيب الداخلي للساق " النبات ذو فلقتين " :
1- البشرة : تتكون من صف واحد من الخلايا تغطى جدرانها بطبقة الكيوتن الشمعية 
. تعمل هذه الطبقة على حماية الأنسجة الداخلية والتقليل من فقد الماء

2- القشرة : تتكون ن صفوف من الخلايا برنشيمية وتقوم بخزن الماء والغذاء 

.. بالإضافة إلى خلايا كولنشيمية تعمل كدعامة للنبات 

3- الاسطوانة الوعائية : توجد بشكل منتظم قرب محيط الساق 

# تتكون من : 

1- الدائرة المحيطية 

2- الحزم الوعائية : تتكون من " الخشب واللحاء والكامبيوم " 
3- النخاع : ويوجد في مركز الساق وتحتوي على خلايا تعمل على خزن الماء والغذاء 
· تركيب نسيج الخشب : 

· الأوعية الخشبية 
· القصيبات 
* آلية صعود الماء في الأوعية الخشبية  : 

1- الخاصية الشعرية 

2- الضغط الجذري 
3- قوى التماسك والتلاصق 
نقل الغذاء في النبات : 

يتم نقل الغذاء في النبات عبر أنسجة اللحاء  وذلك بالاعتماد على عملية النقل النشط 

# تركيب نسيج اللحاء :

1- الأنابيب الغربالية 

2- الصفائح الغربالية 
*وهي عبارة عن أوعية تفصل بينها صفائح غرباليه كل خلية مع الخلية المجاورة بالخيوط السيتوبلازميه

الخلايا المرافقة :  وهي تكون الطاقة التي تحتاجها الأنابيب الغربالية في عملية النق
النقل في الحيوانات : 

1- النقل في الحيوانات التي لا تحتوي على جهاز دوري : 

يتم النقل في الكائنات بسيطة التركيب  والتي لا تحتوي على جهاز دوري عن طريق عملية الانتشار 

* ومن أبرز هذه الكائنات في الحيوانات اللافقرية :

الجوفمعويات " الهيدرا وكذلك الإسفنج والديدان المفلطحة "

2- النقل في الحيوانات التي تحتوي على جهاز دوري : 

* تقسم الأجهزة الدورية إلى /

· جهاز دوري مفتوح : يمتاز بسريان الدم داخل تجاويف الجسم فهو لا يحتوي على أوعية دموية 
مثل : " الحشرات – العناكب – العقارب – الرخويات "
· جهاز دوري مغلق : يعتبر أكثر فاعلية من المفتوح لأن الدم يسير فيه بداخل أوعية دموية .تظمن انتقاله بسرعة 
مثل : " الديدان الحلقية – الإخطبوط – الحبار –  جميع الحيوانات الفقارية

* النقل في الجراد :

· يمتلك جهاز دوري مفتوح 
· يتركب من الجهاز الدوري من قلب مكون من سبع حجرات مغلق من الخلف ومفتوح من الأمام يمتد على امتداد الظهر 
· بجانبي كل حجرة فتحتين تسمحان للدم بالدخول إلى القلب 
· يتم ضخ الدم في جيوب مفتوحة خاصة تنتشر في الجسم 
· يعتبر الجاهز الدوري في الجراد مسؤول عن عملية تبادل الغذاء والفضلات فقط 
* النقل في دودة الأرض : 

.. تمتلك جهاز دوري مغلق 

* يتركب الجهاز الدوري من ثلاثة أوعية رئيسية :
1- وعاء دموي ظهري :        يتجه  فيه الدم من خلف إلى الأمام 
2- وعاء دموي بطني :         يتجه فيه الدم من الأمام إلى الخلف 
3- وعاء تحت عصبي :        يسير فيه الدم من الخلف إلى الأمام 
4- الأوعية التي تربط الأوعية الظهرية بالبطنية تعرف بالقلوب الكاذبة 
* النقل في الفقاريات : 

- تملك الحيوانات الفقارية جهاز دوري معقد يتركب من / 

" قلب – دم – أوعية دموية " 

- تتكون الأوعية فيه من : 

" شرايين – أوردة – شعيرات دموية " 

* النقل في الإنسان : 
يملك الإنسان جهاز دوري مغلق يتكون من " قلب – أوعية دموية – دم "

# تؤثر بعض العوامل على حركة الدم في الأوعية الدموية ومنها : 

· الجاذبية الأرضية 
· حركة عضلات الجسم  

* الدورة الدموية في الإنسان :

· دورة دموية صغرى  " إلى الرئتين "
· دورة دموية كبرى  " إلى جميع أجزاء الجسم "
* نبضات القلب : 

- تنشأ نبضات القلب من انقباض وانبساط عضلة القلب 

... يتحكم بها شيئين : 

· العقدة الجيب أذنيه : وهي تتحكم في انقباض وانبساط  الأذينين 
· العقدة الأذينية البطينية : وهي تتحكم في انقباض وانبساط البطينين

دقات القلب  : 

· يصدر القلب شكلين من الأصوات /
1. الصوت الانقباضي :
وهو ينتج من غلق الصمامين الأذينين والبطينين ويكون غليظ وطولي 

2. الصوت الانبساطي :
وهو ينتج من غلق الصمامين بين الأذينين والشريان الرئوي الأورطي ويكون حاد وقصير 
* الجهاز اللمفاوي : 

# تركيب الجهاز اللمفاوي :

1. اللمف : جزء من الدم يتم ترشيحه عبر الشعيرات الدموية
. يعتبر السائل اللمفاوي حلقة الوصل  بين الدم والخلايا 

.. يتشابه تركيب اللمف مع  تركيب الدم ما عدا خلايا الدم الحمراء وبعض بروتينات البلازما فهو لا يحتوي عليها 

... يعمل اللمف على نقل الأكسجين والغذاء من الدم عبر الشعيرات الدموية إلى الخلايا , ويخلص الخلايا من الفضلات إلى الدم 

2. الأوعية اللمفاوية : 
أوعية يصعب تمييزها تنقل اللمف في الجسم 

3. العقد اللمفاوية : 
إنتفاخات توجد على امتداد الأوعية اللمفاوية تحتوي على عدد هائل من خلايا الدم البيضاء 

" تعمل على تنقية اللمف من البكتيريا والأجسام الغريبة "

مثل : اللوزتان – الطحال 
* تجلط الدم : 

· يحتوي الدم على مادة الهيبارين التي تمنع تجلط الدم وتبقيه في حالة سائلة 
· يعمل إنزيم الثرمبو بلاستين الموجودة في الصفائح الدموية على إيقاف عمل الهيبارين عند الإصابة بالجروح 
* * 

* التقويم * 

السؤال الأول : أختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات الآتية :
1) الإجابة الصحيحة هي :  ( ج ) 
2) الإجابة الصحيحة هي :  ( د )
3) الإجابة الصحيحة هي :  ( أ ) 
4) الإجابة الصحيحة هي :  ( أ )  
السؤال الثاني : ضع علامة صح  وعلامة خطأ . أما م العبارة المناسبة : 
1) العبارة صحيحة 

2) العبارة صحيحة 
3) العبارة خاطئة 
4) العبارة صحيحة 

5) العبارة خاطئة 
السؤال الثالث : أكمل الفراغ  بما يناسبه : 

1) الأسموزيه 
2) اللحاء
3) الأجوف العلوي 
4) الهيبارين 

السؤال الرابع : كيف تحدث عمليات نقل الغذاء في المخلوقات الحية التالية :
1) البدائيات : عملية الانتشار 
2) النبات  : الحزم الوعائية 
3) الجراد  : جهاز دوري مفتوح 
4) دودة الأرض : جهاز دوري مغلق 
السؤال الخامس : قارن بين . : 

· الجهازين الدوريين المغلق والمفتوح من حيث التركيب والوظيفة / 
1) الجهاز الدوري المغلق : 
يعتبر أكثر فاعلية من المفتوح لأن الدم يسير فيه بداخل أوعية دموية تضمن انتقاله بسرعة 

2) الجهاز الدوري المفتوح : 
يمتاز بسريان الدم داخل تجاويف الجسم  فهو لا يحتوي على أوعية دموية 

· الدم و اللمف من حيث التركيب /  
1) الدم : 
يتركب من خلايا الدم البيضاء ؛ وخلايا الدم الحمراء ؛ الصفائح الدموية 
2) اللمف : 
يتشابه تركيب اللمف مع تركيب الدم ماعدا خلايا الدم الحمراء وبعض أنواع بروتينات البلازما فهو لا يحتوي عليها



·  محمد علي الخثعمي  asdktham@hotmail.com
· عبد المجيد مسعود القحطاني 
· وليد  عوض الشهري 
· غسان محمد العجي 
· فهد ناصر الوايلي 
· صالح الثنيان 


جمال الفيفي 
